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I. FICHA TÉCNICA 
 

 

 

Fecha trabajo campo: 18 al 23 de enero del 2015. 

Tipo entrevista: Una por hogar, personal o telefónica. 

Número entrevistas: 1, 200 

Error muestral: ±2,8 puntos en los resultados totales (95% nivel 

confianza). 

Informante: Adulto dominicano residente en el país en hogar 

particular. 

Tipo de muestra: Aleatoria. Ponderada de acuerdo a las regiones del 

país. 

Área geográfica: Todo el país. 
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II. PRESENTACIÓN  

 

La Consultoría Interdisciplinaria en 

Desarrollo –CID Latinoamérica– realizó 

del 18 al 23 de enero del 2015 la presente 

encuesta de Opinión Pública en la 

República Dominicana. El mismo 

corresponde al estudio número 35 de la 

serie iniciada en este país en octubre del 

2003, que forma parte de las 

investigaciones que se llevan a cabo en Centro América y el Caribe desde 

hace 38 años por parte de CID Latinoamérica, empresa de investigación 

social, política y de mercado.  El trabajo pertenece a un programa que se 

financia con la venta de suscripciones a entes nacionales e internacionales, 

entre ellos gobiernos, bancos, corporaciones u organizaciones no 

gubernamentales, universidades y empresas privadas. La serie de encuestas de 

opinión pública se realiza ahora en forma sistemática en siete países 

latinoamericanos (Guatemala, Honduras, El Salvador, Nicaragua, Costa Rica, 

Panamá y República Dominicana). 

En esta ocasión, para cumplir con las metas se entrevistó un total de 1.200 

adultos dominicanos de 18 años o más de edad, residentes en todo el país (ver 

metodología), seleccionados con base en una muestra aleatoria representativa 

de la ciudadanía nacional. Los resultados totales poseen un margen de error 

igual a ±2.8 puntos (con un nivel de confianza del 95%), lo que significa que 

si se hubiera entrevistado a toda la población los valores expuestos no habrían 

variado en más del margen señalado. 

CID-Gallup Latinoamérica agradece a los suscriptores del estudio, así como a 

la ciudadanía dominicana, el apoyo y reconocimiento por la confianza que han 

depositado. A la vez, se reitera a la orden para atender sus observaciones y 

preguntas por medio de www.cidlatinoamerica.com, donde además se pueden 

obtener muestras de otras investigaciones que lleva a cabo la Empresa en el 

país y resto de la región.  

http://www.cidlatinoamerica.com/
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CARACTERÍSTICAS SOCIO DEMOGRÁFICAS  

DE LA MUESTRA. 

n = 1, 200 
ab

 
 

Característica Porcentaje Característica Porcentaje 

    

Edad 100 Sexo 100 

18 a 24 años  22 Masculino 50 

25 a 34 años 27 Femenino 50 

35 a 44 años 18   

45 a 54 años 15 Regiones 100 

55 y más años 17 Cibao norte  17 

  Cibao sur  8 

Educación 100 Cibao Noroeste 5 

Primaria /ninguna 35 Cibao Noreste 7 

Secundaria 40 Valdesia 11 

Superior 25 Enriquillo 4 

  El Valle 4 

  Juma 6 

  Higuamo 7 

  Metro 32 

    

Fuente: Anexo, cuadros estadísticos 1, 19 

a/ La n =1, 200  en todos los gráficos y cuadros de este informe, de lo contrario se indica. 

b/ Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a redondeo en decimales. 
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V. VISIÓN GLOBAL 
 

El clima social y económico del país no es el mejor y la ciudadanía tiene un 

criterio reservado sobre estas condiciones. Se percibe una desmejora 

financiera, tanto en el país como en las familias y el costo de la vida preocupa 

a los hogares, básicamente porque el dinero no alcanza para comprar los 

alimentos. El clima de malestar se refuerza con las opiniones sobre el rumbo 

del país, donde una porción de los informantes señalan que el camino en que 

se direcciona la nación no es el más favorable. En el plano delictivo, es una 

mayoría que percibe un incremento del fenómeno y ¿cómo no? Sí la creciente 

delincuencia impacta a la población, de hecho es la notica con mayor 

penetración entre los consultados.  

Estas condiciones sin embargo no hacen mella del gobierno y los consultados 

eximen a la administración de Medina Sánchez de la culpa de estos males. Las 

calificaciones conferidas en las diferentes áreas de gestión presidencial 

generan un amplio respaldo a las labores. Su gestión es una de las mejores 

evaluadas en los últimos tres periodos presidenciales y tiene la aprobación de 

la gran mayoría de entrevistados, inclusive de quienes se declaran seguidores 

de partidos políticas de oposición. Se percibe este gobierno siempre realiza sus 

buenos oficios para mejorar la calidad de vida de los habitantes y también 

hace un buen manejo de la hacienda pública, es común encontrar un 

ciudadano opinando de esta manera.  

En otros temas políticos, las personalidades de las diferentes bancadas gozan 

de poca aceptación. Los líderes políticos evaluados en su mayoría cosechan 

opiniones principalmente negativas que positivas, siendo la persona con mejor 

popularidad entre sus colegas políticos el Presidente de la República. En 

cuanto a la imagen de los partidos políticos, el PLD es el que mejor 

evaluación recibe.  
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VI. HALLAZGOS RELEVANTES 

 

 

OP # 35 

República Domicana• 2015 
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A. ENTORNO ACTUAL 

1. La creciente delincuencia y las diferentes noticas sobre asesinatos en el 

país son las que declaran sentir los entrevistados como las de mayor 

impacto en el último mes, la mayor proporción (35%) así lo manifiesta.  

2. El rumbo del país genera debate entre la población, porciones similares 

de la muestra creen positivo y negativo el caminar de la nación. El 

cincuenta y dos por ciento (52%) especialmente aquellos que se 

declaran seguidores del partido oficialista son quienes opinan de manera 

favorable, mientras que los pesimistas. Son un cuarenta y siete por 

ciento (47%), en especial los residentes de la región metropolitana.  

3. El principal problema que azota la nación es el desempleo, una porción 

considerable de los entrevistados (29%) lo han citado. Otra causa de 

desvelo es la inseguridad social, producto del crimen y el uso de drogas. 

4. Al referirse específicamente a la preocupación que más aflige a las 

familias, la falta de ingresos para cubrir las necesidades básicas de 

consumo (32%) es lo que más citan los entrevistados. También se 

mencionan la falta de empleo entre los miembros del hogar (17%) y el 

crimen (15%).   

5. Se percibe el costo de la vida en el último cuatrimestre ha subido 

mucho. Un poco más de la mitad de los consultados así lo han 

mencionado y son los residentes fuera de las aglomeraciones 

metropolitanas quienes más expresan el sentimiento.  

6. Las expectativas económicas para las familias para los siguientes doce 

meses son esperanzadoras. Dos terceras partes de la muestra (64%) 

opina que la condición financiera en sus hogares estará mejor. 

7. El empleo escasea y conseguir un trabajo es sumamente difícil. Tres de 

cada cuatro informantes señalan que acceder a un puesto laboral es más 

difícil actualmente que el año anterior.  
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 Es probable encontrar en uno de cada cinco hogares una persona 

que haya sufrido de algún robo en los últimos cuatro meses. Sobre la 

opinión del aumento o no de la delincuencia en la nación, seis de cada 

diez entrevistados afirma que la inseguridad es mayor, percepción que 

mantiene su tendencia desde enero del año anterior. 

B. LA SITUACIÓN POLÍTICA  

1. Los asuntos políticos generan alguna atención entre la población. Un 

grupo considerable de entrevistados en especial los que tienen al menos 

un año de estudios universitarios sienten atracción por estos temas.  

2. La reelección presidencial tiene un amplio respaldo entre los 

consultados, dos de cada tres apoyan esta disposición, siendo un criterio 

generalizado entre los diferentes cohortes poblacionales. 

3. El renombrado de corrupción contra el señor Félix Bautista genera 

debate entre la población. Siendo un poco más de la mitad de los 

consultados quienes dan por culpable ha dicho funcionario.   

4. La agrupación política con más simpatizantes en el país es el Partido de 

la Liberación Dominicana (PLD), con la mitad de los ciudadanos 

adultos afirmando ser seguidores de dicha agrupación.   

5. La imagen de los políticos a nivel general no es favorable, ya que, en 

los diferentes partidos la mayoría de figuras evaluadas gozan de 

conceptos negativos. Al conocer las opiniones por agrupación,  

referente al PRD,  los líderes con mejores calificaciones a nivel personal 

son Danilo Medida y Francisco Domínguez. Amble Aristy Castro ex 

miembro del PRSC y Luis Abinader del PRM son otras figuras que 

registran porciones considerables de la muestra opinando positivo sobre 

ellos.   

6. Tres de cada diez informantes han mostrado rechazo en la conformación 

del Partido Revolucionario Moderno. Y son quienes habitan fuera de las 

aglomeraciones metropolitanas los que más lo rechazan. Al efecto, al 



 

República Dominicana   OP 35  

2003-2015  Enero, 2015 

 

14 

 

consultar sobre la intención de voto a favor de esta agrupación, 

se observa un pequeño grupo mencionado que sí daría le daría el voto.  

7. El estudio también evalúa la imagen de los partidos políticos. El partido 

de gobierno es quien cosecha las opiniones más positivas, siete de cada 

diez opinan “algo” o “muy” favorable sobre esta. En los demás casos 

consultados se registran opiniones mayormente negativas.  

C. EL GOBIERNO DE DANILO MEDINA 

1. El presidente Danilo Medina Sánchez posee de un amplio respaldo en 

sus labores. Tres de cada cuatro conciudadanos manifiestan que realiza 

de buena manera sus funciones, criterio que lo comparten incluso los 

opositores políticos. 

2. El presidente registra un índice positivo de sesenta y nueve puntos, 

siendo una tendencia que se ha mantenido similar desde su segundo año 

de mandato. Al comparar estas calificaciones con sus homólogos en 

periodos similares de gestión, la aprobación ciudadana para Medina 

Sánchez es la más alta de los últimos tres gobiernos. 

3. Existe confianza en las labores que realiza el gobierno para mejorar el 

país y las condiciones de vida de su pueblo. La mayoría absoluta de 

entrevistados manifiestan que el país estará mejor al terminar este 

período administrativo. Se percibe entre los informantes un clima de 

confianza para las acciones que realiza el ejecutivo, ellos tienen claro 

que su presidente siempre busca realizar lo necesario para mejorar las 

condiciones de vida de los gobernados. 

4. En cuanto al manejo de las finanzas estatales, una gran mayoría (57%)  

afirma percibir una buena administración de la hacienda pública, siendo 

aquellos con estudios de primaria y los seguidores del oficialismo 

quienes más lo citan.  

5. Para los entrevistados, uno de los males endémicos que golpea el 

gobierno es la corrupción. Un poco más de la mitad de los consultados 

afirman que la corrupción se da en el gobierno entre sus funcionarios. 
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D. OTROS TEMAS 
 

1. El virus del chicungunya azotó a una gran cantidad de habitantes, el 

setenta y cinco por ciento (75%) de quienes se consultaron mencionan 

fueron infectados por este mal.  

2. La eutanasia o muerte asistida, goza de un amplio rechazo entre la 

ciudadanía, el sesenta y ocho por ciento de los entrevistados (68%) así 

lo expresan. Por su parte, al consultar sobre el aborto terapéutico se 

registran porciones similares aprobando o rechazando tal propuesta.  

3. La iglesia católica es la que prima en el país. Este credo es seguido por 

el cuarenta y ocho por ciento (48%) de los ciudadanos, especialmente 

por los de mayor edad y las mujeres. La religión evangélica (Cristiana, 

protestante) registra un veintiséis por ciento (26%) de fieles entre la 

población. 

4. La relación entre el presbítero del credo evangélico y sus fieles es más 

cercana que la de quienes profesan la religión católica con el padre de 

su comunidad. Los primeros conocen con mayor proporción a su líder y 

opinan que este siente mucha preocupación por sus congregados.  
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VII. EL ENTORNO ACTUAL  
 

OP # 35 

República Domicana• 2015 
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A. EL ENTORNO ACTUAL. 

1. Principal noticia del país.  

Pregunta: “¿Cuál es la noticia nacional que más le impactó en el 

último mes? 

EL país registra una creciente ola de delincuencia, los hechos delictivos 

han colmado los informativos; la matanza de los hermanos López, el 

asesinato de líderes políticos de los gremios de choferes, son muestra de 

noticias que se han posicionado en el país. Es de esperar, que las 

noticias relacionadas con estos fenómenos son las que han causado 

mayor impacto  en el último mes. Los casos de corrupción, el conflicto 

con Haití son otras noticas que también se han mencionado. 

 

-Porcentajes, principales menciones- 

 
  

19 

7 

6 

6 

6 

35 

Ninguna

Reconocimiento de Pedro Martínez

Corrupción caso Felix Bautista

Conflictos con haitianos

Pérdida de drogas de la DICAN

Muertes,Crimen, Femicidios

Fuente: Anexo, cuadro estadístico  4 

Gráfico #01 

Noticia del país que impactó más en el último mes 



 

República Dominicana   OP 35  

2003-2015  Enero, 2015 

 

18 

 

2. El rumbo del país.  

Pregunta: “En su opinión, cuando usted toma en cuenta todo lo que 

pasa en República Dominicana, ¿Cómo cree que va el país?  

Porciones similares de la muestra dividen sus criterios sobre el rumbo 

del país. Un cincuenta y dos por ciento (52%) de los entrevistados 

aseguran que se avanza por el buen camino, siendo de especial 

referencia la opinión entre  los simpatizantes del Partido de la 

Liberación Dominicana (PLD). Este sentimiento es contrario a lo que 

percibe el otro cuarenta y siete por ciento (47%), según ellos el rumbo 

país no es el mejor, siendo los residentes de la región metropolitana los 

más negativos en sus acepciones. 

 

-Porcentajes- 

 
  

74 

19 

47 
42 

57 
53 

63 65 

77 

61 

44 45 47 

23 

73 

43 43 
36 

40 
33 33 

21 

35 

49 51 52 

0

20

40

60

80

100

P
o

rc
en

ta
je

s 

Equivocado Correcto

Fuente:  Anexo,  cuadro estadístico 5 Nota:  diferencia a 100 puntos equivale a “NS/NR.” 
Medina Fernández Mejia 

Gráfico #02 

El rumbo del país 
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3. Los problemas principales del país.  

Pregunta: ¿Cuál es el problema principal que tiene nuestro país en la 

actualidad?  

La falta de empleo es la principal fuente de preocupación a nivel país. 

Este flagelo es de referencia principal por los jóvenes de 18 a 24 años 

de edad y quienes siguen al PRD. El crimen y las drogas es otra 

inquietud que manifiestan los entrevistados, siendo una situación que 

aflige a uno de cada cinco consultados especialmente por aquellos con  

cuarenta años o más.  

-Porcentaje de primera mención-principales menciones- 

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 12.  

  

 

Gráfico #03 

Percepción del principal problema del país en la actualidad 

Problema  
2010 2011 2012 2013 2014 

(Enero) 

2014 

(Mayo) 

2104 

(septiembre) 
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4. Principales preocupaciones de la familia en la actualidad.  

Pregunta: ¿Cuál es la principal preocupación que tiene  Ud. y su 

familia?  

Los aspectos económicos representan un dolor de cabeza para las 

familias, la falta de fuentes de empleo y la imposibilidad de comprar lo 

necesario para subsistir es la principal molestia que perciben los 

hogares. A estas le siguen el desempleo y el crimen y la violencia, 

especialmente entre los residentes fuera de las regiones metropolitanas 

en el primer aspecto y los seguidores del PRM en el segundo, quienes 

más citaron dichos temas como preocupantes para el núcleo familiar.   

Cuadro #01 

Problema principal de la familia 

-Porcentaje, principales menciones- 

 2015 2014 2006-2013* 

 Enero Septiembre Mayo Enero 2013 2012 2011 2010 2009 2008 2007 2006 

                  

No alcanza 

dinero/economía 
32 42 49 41 43 47 46 51 58 61 49 43 

Desempleo en el 

hogar 
17 17 14 15 12 15 20 14 12 15 12 11 

Crimen y violencia en 

barrio 
15 7 11 15 16 12 12 8 7 7 14 20 

Futuro hijos/tendrán 

trabajo 
12 11 5 4 5 7 11 10 7 5 9 7 

Falta atención médica 7 4 8 7 7 3 3 2 3 3 4 3 

Educación no es 

buena 
6 4 4 4 6 4 4 2 1 2 4 3 

Vivienda mal estado 4 5 3 4 4 3 1 1 1 1 2 3 

Falta energía eléctrica 4 -- 4 6 1 4 3 6 7 3 5 9 

  Fuente: Anexo, cuadro estadístico 12 
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5. Costo de la vida.  

Pregunta: En comparación con hace cuatro meses: ¿cómo considera 

usted que está el costo de vida? 

En los últimos días se ha percibido un alza considerable en los 

precios de varios productos y servicios, llegando inclusive ciertos 

bienes de consumo básico a doblar su valor. Al consultar, sobre la 

percepción ciudadana referente al costo de la vida un poco más de 

la mitad de la muestra señala sentir un aumento desmedido, 

siendo los residentes de las regiones fuera de las aglomeraciones 

metropolitanas quienes citan con mayor frecuencia esta situación.  

   

-Porcentajes- 
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Fuente:  Anexo, cuadro estadístico 6 y estudios anteriores. 

 

Gráfico #04 

Porcentaje que opina el costo de vida ha subido “mucho” 

 en los últimos cuatro meses 

Medina Fernández 
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6. Situación económica familiar en los próximos doce meses.  

Pregunta: Y ¿cómo cree que será la situación económica de su familia 

en los próximos doce meses?  

 

Pese a que las condiciones financieras no sean las mejores actualmente, 

producto del desempleo y el alto costo de la vida, se registra un claro 

optimismo económico al hablar de las finanzas familiares para el 2016. La 

mayoría de entrevistados mencionan que la situación en dicho ámbito 

estará mejor que la actual. Este criterio es generalizado entre los 

diferentes cohortes poblacionales. 

 

 

-Porcentajes- 

 

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 8 y estudios anteriores. **Para los años 2009 al 

2013 se graficó un promedio de las menciones para cada año.  
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Gráfico #05:  

Percepción de la situación económica de la familia  

en los próximos doce meses. Febrero 09-a la fecha. 

Medina Fernández 
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7. La situación laboral  

Pregunta: ¿Qué tan difícil es conseguir un empleo acá en el país? 

Como se ha registrado la falta de empleo es una de las principales 

inquietudes en el país. Al consultar entre los entrevistados sobre la 

dificultad de conseguir empleo, las opiniones se mantienen invariables 

con relación a las percepciones registradas en el estudio de septiembre 

anterior, la gran mayoría afirma que es sumamente difícil acceder a una 

trabajo. Las personas adultas de cuarenta años y más, así como los 

habitantes de las zonas fuera de las aglomeraciones urbanas son quienes 

más comparten el sentimiento. 

 

-Porcentajes- 

 
 

 

 

58 

20 19 

3 

58 

19 20 

3 

Más difícil que hace un

año

Igual de difícil que hace

un año

Más fácil que hace un

año

Ns/Nr

sep-14 ene-15

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 7 

Grafico #06 

Opinión sobre dificultad de conseguir empleo 
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8. Situación económica del país 

Pregunta: ¿Cómo considera que está la situación económica hoy del 

país en comparación con el año pasado?/ Pregunta: ¿Cómo considera 

que estará la situación económica del país dentro de 12 meses? 

Al evaluar el entorno macroeconómico, existen opiniones encontradas. 

Mientras que los seguidores del partido oficial perciben hoy el país está 

económicamente mejor que el año pasado y que seguirá mejorando en 

los próximos doce meses, los simpatizantes de la oposición se muestran 

pesimistas y ven cada día que pasa empeorar las finanzas del país. 

-Porcentajes- 
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Grafico #07 

Situación actual y futura de la economía del país 
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B. LA SEGURIDAD EN EL PAÍS.  

1. Víctimas de crimen o asalto.  

Pregunta: “En los últimos cuatro meses, ¿ha sido usted, o alguien que 

vive en su hogar, víctima de un robo o asalto?” 

La delincuencia agobia los hogares, siendo esta una de las preocupaciones 

más referidas por los informantes. Al conocer la incidencia de este 

flagelo, se registra como en uno de cada cinco hogares existe alguien que 

haya sufrido a causa de los ladrones. Históricamente se han observado 

más asaltos en los lugares urbanos, puesto que se concentra la mayor 

cantidad de población y riqueza. La medición actual nos reitera el 

comentario anterior, ya que existe mayor incidencia al ubicarse en la 

región metropolitana, donde existe mayor propensión a sufrir a manos de 

la delincuencia.  

 

-Porcentajes- 
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fuente: Anexo, cuadro estadístico 8 y estudios anteriores **Para los años 2009 al 2012 se graficó 

un promedio de las menciones para cada año.  

Gráfico #08:  

Porcentaje de hogares donde alguien ha sido víctima de la delincuencia en los 

últimos cuatro meses.- Dic. 2004 a la fecha. 

Medina 
Fernández 
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2. Tendencia en el crimen.  

Pregunta: “Durante los últimos cuatro meses ¿considera usted que el 

crimen y la delincuencia  en nuestro país?”.                                                    

Si bien se registra un grupo pequeño de informantes víctimas de un 

asalto o robo, al conocer la percepción sobre el aumento o no de la 

delincuencia, tres de cada cinco personas afirman que es mucho lo que 

ataca este mal al país. Son los residentes de las regiones fuera de las 

aglomeraciones metropolitanas quienes citan en con mayor frecuencia 

lo anterior.  

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

-Porcentajes- 
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 11 y estudios anteriores. **Para los años 2009 al 2012 se 

graficó un promedio de las menciones para cada año.  

Gráfico #09:  

Tendencia del crimen en el país en los últimos cuatro meses. 

Fernández Medina 
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A. LOS ASUNTOS POLÍTICOS DEL PAÍS 

1. El interés en asuntos políticos.   

Pregunta: “¿Cuánto le interesa a usted los asuntos políticos de 

nuestro país?”  

El interés en los asuntos políticos es moderado ya que una porción 

importante de la muestra señala estar atenta a lo que acontece en este 

plano. El interés crece a mayor edad y nivel académico de los 

entrevistados. Aquellos que se declaran apáticos por los aspectos de 

interés público son especialmente quienes perciben una situación 

económica desfavorable en el ámbito familiar. 

-Porcentajes-
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 5  y estudios anteriores. 

 

Gráfico #10:   

Interés en asuntos políticos del país.   

Índice sigue asuntos políticos** 

Mayo Septiembre  Ene-2015 

-17 -17 -6 
* No se incluye opiniones Ns/Nr. * * Se restan negativas de positivas.   
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2. Opiniones en torno a la reelección presidencial  

¿Qué tan de acuerdo está usted con la reelección presidencial?/ Para 

las elecciones del 2016? 

Es amplio el respaldo que recibe la reelección presidencial. Dos de cada 

tres entrevistados secundan la iniciativa, siendo un criterio generalizado 

entre los diferentes cohortes poblacionales. Esto no es de extrañar en un 

país donde el fenómeno es recurrente en la historia. Aun así, existen 

personas en contra de la reelección, siendo los seguidores del PRM los 

más escépticos en este ámbito.  

 
Gráfico #11 

Opinión sobre si esta de acuerdo en la reelección presidencial 

-Porcentajes- 
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Fuente: anexos, cuadro estadístico 26 
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3. El caso de Félix Bautista 

Cree usted que el senador Félix Batista, es culpable o no de la 

acusación que le hizo la procuraduría?; Cree que hay persecución 

política en el caso del senador Félix Bautista, acusado por la 

procuraduría de corrupción? 

El laureado caso del senador Félix Bautista, a quien la Procuraduría 

General de la República le interpusiera una querella por hechos de 

corrupción, ha generado un amplio debate en el país. Al consultar sobre 

la acusación al señor Bautista, la mayoría de ciudadanos lo culpa por los 

delitos que se le imputan. Esta percepción es reiterada con mayor 

frecuencia por los simpatizantes del PRM. 

Pese a esta opinión, una porción considerable de los entrevistados 

mencionan que la acusación es un acto de persecución política más que 

de legalidad. Esta posición tiende a ser compartida proporcionalmente 

más por las personas con menor nivel académico.   

 

 
Culpabilidad de Félix Bautista 

n = 1200 

Persecución política hacía Bautista,  

n = 1200 

 

 

 

Opinión % 
Sí hay persecución 

política  

47 

No hay persecución 

política  

40 

NS/NR 13 
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No es 
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27% 

Ns/Nr 

19% 

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 18  

Gráfico #12 

Culpabilidad de Félix Bautista y opinión sobre la acusación 

 que le hacen ante la procuraduría. 

-Porcentajes- 
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B. PARTIDOS POLÍTICOS Y PERSONALIDADES  

1. Preferencia partidaria.   

Pregunta: “Cuál es su partido político preferido?  

La agrupación que ha colocado en los últimos periodos constitucionales 

a más presidentes provenientes de sus filas, el PLD, es el partido que 

cuenta con más preferencias en el país, representa el partido político 

para un poco más de la mitad de los adultos. Le siguen el PRD pero con 

un margen significativamente menor de simpatizantes.  

 

-Porcentajes- 

 
  

PLD 

51% 

PRD 

15% 

PRSC 

3% 

PRM 

7% 

Otros  

2% 
Ninguno  

22% 
Fuente: Anexo, cuadro estadístico19  

Otros incluye Alianza País (AP), Partido revolucionario independiente (PRI) 

Gráfico #13:  

Preferencias de partido político al día de hoy. 
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2. Tendencias en la preferencia de partido político.    

Pregunta: “¿A cuál partido político pertenece o prefiere usted?” 

El partido de la Liberación Dominicana goza de un amplio respaldo en 

el país, la mayoría de adultos se declaran seguidores de esta agrupación 

y esta ha sido la tendencia mayoritaria de los últimos doce años. El 

PRD sigue percibiendo una disminución de sus seguidores desde 2012. 

-Porcentajes- 
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Fuente:  Anexo,  cuadro estadístico 19  y estudios anteriores. 

Nota:  diferencia a 100 puntos equivale a partidos minoritarios o gente sin partido. 

Gráfico #14:  

Tendencias en las preferencias de partido político. 

 (Octubre, 2003 a la fecha) 
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C. LA IMAGEN DE FIGURAS PÚBLICAS.  

1. Evaluación de la imagen de los políticos del PLD 

Ahora, de las siguientes personas cuál es su opinión? 

El presidente de la República, Danilo Medina, es la figura evaluada del 

PLD que goza de mejor imagen a nivel personal entre los consultados. 

Nueve de cada diez le conciben como una buena persona, esto sin 

importar variable demográfica. En la evaluación de los demás militantes 

de dicha agrupación se observa una imagen mayormente negativa. 

 

-Porcentajes- 

  

Gráfico # 15 

Imagen de las personalidades políticas evaluadas del PLD 
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2. La percepción sobre una posible reelección de Leonel Fernández 

Pregunta: Leonel Fernández ha gobernado a nuestro país por tres 

períodos.  Algunos dicen que es importante que demos a otras figuras 

la oportunidad de servir en las próximas elecciones – que tres veces es 

suficiente. 

Leonel Fernandez ha gobernado el país durante tres periodos 

constitucionales. Esta personalidad ha mostrado intenciones de luchas 

por otra candidatura y actualmente se coloca como un fuerte aspirante a 

la presidencia en su partido. Al consultar a los ciudadanos sobre una 

posible reelección del ex mandatario, tres de cada cuatro comparten el 

sentimiento de que es necesario dar oportunidades a nuevas figuras por 

lo que le descartaría en su elección. 

 

-Porcentajes- 
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Fuente: anexo, cuadro estadístico  15 

Gráfico # 16 

Opinión sobre dar oportunidad a otras figuras 

 para que gobiernen el país 
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D. EL PARTIDO REVOLUCIONARIO DOMINICANO  

1. Imagen de personalidades evaluadas del PRD 

Ahora, de las siguientes personas cuál es su opinión? 

Como se ha registrado en el presente estudio el Partido Revolucionario 

Dominicano (PRD) que ha sido uno de las organizaciones tradicionales 

en el país, percibe pequeñas porciones de simpatizantes, tal parece que 

los ciudadanos no están conformes con las actuaciones de sus políticos. 

Al evaluar la imagen de tres personalidades de esta bancada, la amplia 

mayoría de informantes tienen principalmente un concepto negativo 

sobre ellos. 

 

Grafico #17 

Imagen de las personalidades políticas evaluadas del PRD 

- Porcentajes-  
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2. Imágenes de las personalidades políticas evaluadas del PRSC 

Ahora, de las siguientes personas cuál es su opinión? 

Las figuras evaluadas del Partido Reformista Social Cristiano (PRSC), 

registran pequeñas porciones de entrevistados opinando favorable sobre 

ellos. El Senador de la provincia de Altagracia, Amble Aristy  Castro 

(quien renunció al partido la semana anterior), es el que mejor recepción 

tiene entre la ciudadanía, ya que un poco más de la mitad de los 

consultados opinen de manera positiva sobre él. Itso Bisono y Quique 

Antun, cosechan especialmente opiniones negativas. 

  

-Porcentajes- 

 

  

Gráfico #18 

Opinión sobre la imagen de las personalidades del PRSC 
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E. EL PARTIDO REVOLUCIONARIO MODERNO 

1. Imagen de personalidades evaluadas del PRM 

Ahora, de las siguientes personas cuál es su opinión? 

El partido Revolucionario Moderno (PRM) que surge por divisiones de 

otras organizaciones, también registra en la evaluación de sus 

personalidades criterios reservados. El precandidato presidencial, el 

político Luis Abinader, es quien cosecha las opiniones más positivas 

entre sus copartidarios siendo quienes comparten esta opinión son 

especialmente los hombres y los que tienen mayor nivel académico.   

Las demás figuras, son mal vistas por los entrevistados.  

 
Gráfico #19 

Opinión sobre la imagen de las personalidades del PRM 

Porcentajes - 
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2. La nueva agrupación política el Partido Revolucionario 

Moderno   

Pregunta: “¿Qué tan de acuerdo está usted con que líderes del PRD 

hayan formado un nuevo partido, el PRM o Partido Revolucionario 

Moderno?   

El Partido Revolucionario Moderno surge ante el debilitamiento del 

PRD, y fueron varios de los líderes de esta organización quienes 

deciden fundar la nueva agrupación. Al consultar entre los ciudadanos 

sobre la aprobación de la conformación del Partido, seis de cada diez 

muestran rechazo, siendo los residentes fuera de la aglomeración 

metropolitana quienes más manifestaron el criterio. La porción de 

quienes apoyan la fundación es menor y son especialmente los jóvenes 

de 18 a 24 quienes más les favorecen. Además los perredistas, también 

muestran rechazo.  

 

 

 

-Porcentajes- 
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 24 

Gráfico # 20 

Opiniones sobre sí está de acuerdo en la conformación del Partido 

Revolucionario Moderno 



 

República Dominicana   OP 35  

2003-2015  Enero, 2015 

 

39 

 

3. Intención de voto por el Partido Revolucionario Moderno.  

Pregunta: ¿Qué tan dispuesto estaría usted a votar por el PRM en la 

próxima elección presidencial 

Junto con el rechazo se registra poca clientela electoral. Al consultar 

sobre la intención de voto a favor del PRM para las próximas 

elecciones, se observan pequeñas porciones mencionando  una posible 

decisión electoral hacia esta organización. Dentro del grupo que 

favorecerían al PRD con su voto están especialmente los hombres. 

 

 

 
  

10 15 

17 12 

13 10 

59 62 

Sept-14 Ene-15

Nada

Poco

Algo

Mucho

Fuente: Anexo cuadro estadístico 24 y estudios anteriores  

Gráfico # 21 

Intención de voto por el PRM 

-Porcentajes- 
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F. IMAGEN DE PARTIDOS POLÍTICOS  

A nivel general, ¿qué imagen tiene usted del...? 

La organización preferida por más de la mitad de los adultos, el PLD, es 

la agrupación con mejor evaluación. Siete de cada diez consultados 

afirman tener un buen concepto sobre esta, siendo las mujeres y quienes 

tienen estudios de secundaria los que más le favorecen con su opinión. 

Las otras fuerzas políticas gozan de poco respaldo en cuanto a imagen, 

pequeñas porciones opinan favorable de ellas, siendo especialmente –

como es de esperar- quienes se declaran sus respectivos. 

Cuadro #03 

Imagen de los partidos políticos 

-Porcentajes-  

  Partido 

 

 

      Opinión 

  

 

 

 
PLD PRD PRM PRCS 

Total 100 100 100 100 

Muy favorable 14 2 3 2 

Favorable 55 25 30 36 

Desfavorable 24 60 54 55 

Muy desfavorable 6 12 7 5 

Ns/Nr 1 1 5 2 

Índice de intensidad* 8 -10 -4 -3 
Fuente: Anexo, cuadro estadístico 25 y estudios anteriores 

*) Se restan opiniones muy desfavorables de las muy favorables 

** Rojo significa saldo negativo 
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IX. EL GOBIERNO DE DANILO MEDINA.  
 

 

OP # 35 

República Domicana• 2014 
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A. GESTIÓN DE DANILO MEDINA  

1. Evaluación general presidencial 

Pregunta: “¿Cuál es la opinión que tiene usted sobre la forma en que 

desempeña sus labores como Presidente Danilo Medina? “Y a nivel 

general, ¿aprueba o desaprueba las labores de Danilo Medina como 

Presidente?” 

Danilo Medina goza de un amplio respaldo en su desempeño como 

mandatario. Tres de cada cuatro entrevistados, sin importar variable 

demográfica,  señalan que su función al frente del ejecutivo es “buena” 

o “muy buena”. Además al consultar directamente sobre la aprobación 

o no de su gestión (sin respuestas medias, Ni bien, ni mal) la mayoría 

absoluta respalda su mandato. 

 

- Porcentajes- 

 

 
Aprobación de labores 

Aprueba 88 

Desaprueba  11 

NS/NR 1 

Muy mal 

3% 

Algo mal 

4% 

Ni bien ni 

mal/NS 

17% 

Algo bien 

41% 

Muy bien 

35% 

Fuente:  Anexo, cuadro estadístico  6 y 7  

Gráfico #22:  

Evaluación de labor presidencial: Danilo Medina. 
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2. Tendencias en las evaluaciones presidenciales 

En el recuento histórico de las evaluaciones presidenciales, se registra 

un optimismo marcado hacía la gestión de Medina desde el segundo año 

de su mandato. Desde 2013 la tendencia de aprobación ha mantenido 

índices similares alcanzando la aprobación de la gran mayoría de 

conciudadanos, bastante superior a lo observado durante los años de 

Leonel Fernández.    

 

 

-Diciembre del 2006 a la fecha- 
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 6 y estudios anteriores. 

1) Índice: % favorable menos desfavorable. Del 2006 al 2012 se registra un promedio anual de menciones 

Gráfico #23:  

Tendencias en la evaluación de labores presidenciales. 

Fernández 
Medina 
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3. Comparación con gobiernos anteriores 

Danilo Medina al compararle con Leonel Fernández, en periodos 

similares de gestión, goza de una evaluación positiva que rebasa en gran 

medida las conferidas hacía el ex presidente Fernández.  
 

Cuadro #04: 

Administración de Medina comparada con anteriores en períodos similares 

- Porcentajes– 

   Administración 

 

 

      Opinión 

 

  

 Danilo Medina Leonel Fernández 

02/2011 

Leonel Fernández 

03/2007 01/15 

Total  100 100 

Muy bien 35 5 12 

Bien 41 16 26 

Ni bien ni mal/Ns 17 28 28 

Mal 4 20 20 

Muy mal 3 31 12 

Índice 69 (-30) 6 
Fuente: Anexo, cuadro estadístico 4 y estudios anteriores 

a) Se restan opiniones favorables a las negativas 

b) Paréntesis significa saldo negativo 
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4. El país después del gobierno de Medina 

Pregunta: Y ¿Cómo cree que el presidente Medina dejará el país al 

final de su mandato? 

Pese a las condiciones socioeconómicas perjudiciales que se registran, 

la mayoría de entrevistados son optimistas sobre el estado de las cosas 

después del mandato de Medina. Esto porque tres de cada cuatro 

ciudadanos entrevistados consideran que el país estará mejor al término 

de este período administrativo. 

 

-Porcentajes- 

 

 

  

ene-14 mayo-14 sep-14 ene-15

69 
74 74 

77 

23 
19 

15 13 
9 8 10 9 

Mejor Igual/NS Peor

Fuente: Anexo, cuadro estadístico11 y estudios anteriores 

Gráfico #24:  

El país al finalizar Medina su mandato.  
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5. Acciones que beneficien al pueblo.  

Pregunta: Volvamos al presidente Medina ¿Con qué frecuencia cree 

usted que él hace lo que es mejor para el pueblo?  

El respaldo hacia la presidencia también deviene de las acciones que 

realiza el mandatario en el ejecutivo. La gran mayoría de personas, sin 

importar variable demográfica, comparte el sentimiento de que el sr. 

Medina “siempre” o “casi siempre” interpele sus buenos oficios 

teniendo en cuenta mejorar la calidad de vida de su pueblo. 

 

-Porcentajes- 

 

  

(NS/NR)

Nunca

Casi nunca

Casi siempre

Siempre

1 

5 

8 

43 

44 

2 

4 

11 

45 

37 

1 

3 

13 

42 

41 

may-14 sep-14 ene-15

Fuente: Anexo, cuadro  estadístico 11 y estudios anteriores 

Grafico#25: 

Acciones que beneficien al pueblo. 
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6. Las finanzas Estatales.  

Pregunta: Hablando de las finanzas estatales ¿cómo diría usted que el 

gobierno administra el gasto público?  

El manejo de los fondos públicos en el país es percibido como eficiente. 

Este parecer es especialmente citado por aquellos con menores niveles 

académicos, además los seguidores del PLD. Por el contrario, dentro del 

grupo que señala un mal manejo de la hacienda pública se encuentran 

proporcionalmente más aquellos que ostentan estudios universitarios 

especialmente. 

 

-Porcentajes- 

 

 

Muy 

Ineficiente 

15% 

Poca 

eficiencia 

26% 

NS/NR 

2% 

Con cierta 

eficiencia 

22% 

Con 

eficiencia 

35% 

Fuente:  Anexo, cuadro estadístico  17   

Grafico#26 

Opinión sobre cómo maneja el actual gobierno  

las finanzas estatales 
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7. El déficit fiscal 

Pregunta: “¿A qué persona o situación le atribuye el déficit fiscal por 

el cual atraviesa nuestro país?”  

Se ha debatido ampliamente sobre el déficit fiscal en el país, al respecto 

los informantes tienen criterios diversos sobre los culpables de esta 

situación. La mayor proporción de entrevistados citan el gobierno del ex 

presidente Leonel Fernandez como el responsable directo, siendo los 

hombres y los seguidores de los bandos políticos de oposición los que 

manifiestan el parecer con mayor frecuencia.  

Otros motivos que se perciben desencadenaron tal problemática fueron: 

la corrupción y la crisis económica mundial de los últimos años. Los 

actos ilícitos cobran factura según manifiestan las personas con mayor 

nivel académico, mientras que el entorno económico internacional es 

referido como causante del malestar en la hacienda pública por los 

seguidores del PLD. 

-Porcentajes- 

 
  

Crisis mundial 

22% 

Fondo 

monetario 

7% 

El presidente 

actual 

3% 

El pasado 

gobierno 

35% 

Corrupción en 

el Estado 

29% Otros 

4% 

Fuente: Anexo, cuadro estadístico  16. No se incluyen las opiniones Ns/Nr 

Gráfico #27:   

Opinión sobre el culpable del déficit fiscal   
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8. La reforma fiscal y la calidad de vida 

Pregunta: ¿Cuánto cree que la reforma fiscal actual va a mejorar la 

calidad de vida de los dominicanos? 

No existe aún un criterio único entre los consultados sobre el beneficio 

de la reforma tributaria para la calidad de vida de los dominicanos. 

Porciones similares de la muestra se debaten en su posición sobre el 

proyecto. Un cuarenta y seis por ciento (46%) menciona que la reforma 

traerá cambios principalmente positivos, mientras que otro importante 

grupo opina que esa política no generara cambio alguno en las 

condiciones de las personas, siendo los residentes de la región 

metropolitana quienes más comparten el parecer. 

 

 

 

 

  

No 

mejorará 

del todo 

28% 

Poco 

24% 

Algo 

34% 

La va a 

mejor 

mucho 

12% 

NS/R 

2% 

Fuente: anexo, cuadro estadístico 16  

Gráfico #28 

Opinión sobre la mejoría de la calidad de vida producto de la reforma fiscal 

-Porcentajes- 
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9. Opinión sobre políticos que conforman el gobierno.  

Pregunta: ¿Diría usted que las personas que forman parte del 

gobierno en su mayoría son? 

La corrupción es un mal endémico en las arcas del Estado según la 

mayoría de entrevistados. Para ellos, sin importar variable demográfica, 

la corrupción es un hecho latente en el accionar de los funcionarios 

públicos. 

Grafico#29 

Opinión sobre la gestión gubernamental  

-Porcentajes- 
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 17 y estudios anteriores 
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X. OTROS TEMAS  
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A. VIRUS DEL CHICUNGUNYA 

1. Afectado y acciones 

¿Ha sido afectado por el virus del Chicungunya?; de las siguientes 

frases cuál describe mejor su accionar ante este virus?; Actualmente 

continúa presentando síntomas 

La epidemia de la Chicungunya tuvo alcances serios en la nación. El 

presente estudio registra una gran porción víctima del mosquito, ya que 

una tercera parte dice fue picado por el insecto, especialmente las 

mujeres.  Al conocer las principales medidas para mitigar la enfermedad 

entre los infectados, una mayoría menciona haber ido al médico al 

presentar los síntomas. Un grupo considerable opto por auto medicarse 

como medida paliativa. Se registra un entre aquellos infectados por el 

virus, una porción que aún presenta los síntomas especialmente entre 

los residentes de las regiones fuera de las aglomeración urbanas. 

 

 

Ha sido afectado 

 

Frase que describe su accionar ante el 

virus 

 
Presenta síntomas actualmente 

Opinión % 

Sí  32  

No  68  
 

Sí 

75% 

No 

25% 

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 9 y 10 

51 

34 

13 
2 

Total, n=901

Otro

Tomó remedios caseros y

no visitó el médico

Compró medicamentes en

la farmacia sin visitar al

médico
Visitó al médico cuando

presentó síntomas

Base para quienes han sufrido  picaduras 

Gráfico #30 

Afectación del virus del Chicungunya y acción tomada 

-Porcentajes- 
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2. Culpa del virus del Chicungunya 

¿De quién es la culpa de la epidemia de chicungunya en nuestro país? 

El Ministerio de Salud figura como la principal entidad responsable de 

la epidemia del Chicungunya en el país, al no tomar las previsiones 

requeridas. Aquellos que citan a la institución como responsable tienden 

a encontrarse entre quienes tienen mayores niveles académicos. 

Por su parte, las personas al no realizar las diligencias respectivas para 

prevenir el contagio de la enfermedad son otros responsables que citan 

con una frecuencia importante, especialmente los habitantes de la región 

metropolitana.  

 

 

 

 

8 

9 

23 

32 

Entraron muchos haitianos

infectados

No hay medicina para curar ni

vacuna

Las personas

El Ministerio de Salud

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 10 

Gráfico #31 

Opinión sobre la culpa de la epidemia del Chicungunya 

-Porcentajes, principales menciones- 
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B. LA EUTANASIA 

Si una persona sufre de una enfermedad incurable y está sufriendo 

mucho, ¿está usted de acuerdo o en desacuerdo que sí lo pide esa 

persona le provoquen la muerte? (eutanasia) 

En el mundo se manifiesta un debate sobre la eutanasia o muerte 

asistida, cuando el enfermo terminal así lo solicite. Ha sido amplio el 

debate en torno a dicha decisión y los ciudadanos no están exentos de 

criterios en el tema y se muestran negativos sobre la iniciativa 

especialmente. Dos de cada tres entrevistados mencionan un firme 

rechazo sin importar cohorte poblacional. 

 

Gráfico #32 

Opinión sobre la eutanasia 

-Porcentajes- 
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 12 
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C. ABORTO TERAPÉUTICO 

¿Está usted de acuerdo con el aborto terapéutico? Entiéndase que es el 

aborto inducido justificado por razones médicas 

 

El aborto terapéutico goza de mejor respaldo que la muerte asistida 

entre los informantes. Si bien los criterios se dividen en la aprobación y 

rechazo, una gran proporción secunda la iniciativa, siendo aquellos con 

mayores niveles académicos los que más lo hacen.  

Por su parte, si el informante reside fuera de las aglomeraciones 

metropolitanas  tiene educación primaria es probable que haya citado 

como su opinión, la negatividad ante la aprobación del aborto 

terapéutico.  

 

 

 

 

 

 

 

Sí 

47% 

No 

53% 

Fuente: Anexo, cuadro estadísitico 9 

Gráfico #33 

Aprobación del aborto terapéutico 

-Porcentajes- 
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D. LA RELIGIÓN Y EL PAPA FRANCISCO. 

1. Culto religioso 

¿En qué religión nació usted?, ó sea, ¿Cuál era la religión de su 

madre cuando usted nació?; ¿Cuál es su religión actual? 

 

La iglesia católica es el culto con más devotos en el país, siendo un 

poco menos de la mitad de la muestra quienes profesan la religión, 

especialmente mujeres y personas de cuarenta años o más. Sin embargo, 

esta doctrina muestra como un diecinueve por ciento (19%) de quienes 

nacieron bajo el dogma han migrado al credo evangélico (cristiana, 

protestante). La pérdida de feligreses es una de las razones por las 

cuales el Papa Francisco busca reformas en la iglesia que él dirige.   

Los protestantes (cristianos o evangélicos) ahora representan un 

veintiséis por ciento (26%) de la población del país.   

 

Cuadro #5 

Religión actual de la persona según religión en la que nació 

-Porcentajes- 

 

  Religión de nacimiento 

Religión actual 
Total Evangélica/Cristiana/ 

Protestante 

Católica Ninguna 

Católica  48 6 62 4 

Evangélica/Cristiana 

Protestante 
26 64 19 21 

Ninguna/NS 23 30 16 75 

Otra: mormón, Testigo 

Jehová,  
2 1 2 -- 
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2. La relación con la iglesia: sacerdote y pastor. 

¿Recuerda usted el nombre del sacerdote o pastor donde usted acude 

regularmente a servicios religiosos?; ¿Cuánto cree usted que el sacerdote o pastor 

del centro religioso donde usted va a servicios religiosos se preocupa por usted en 

cualquier sentido? 

 

Las cifras siguientes señalan una de las grandes diferencias que se 

encuentran en los credos principales en el país. Al consultar sobre el 

nombre del pastor o sacerdote de la congregación religiosa, los 

evangélicos (cristianos/protestantes) recuerdan el nombre en mayor 

proporción que los católicos.  Además, existe una relación más personal 

entre los evangélicos y sus pastores que entre los sacerdotes católicos y 

sus congregados.   

 
Gráfico #34 

Recordación del sacerdote y opinión sobre la preocupación  

del sacerdote del culto religioso al que asiste 

-Porcentajes- 

Porcentaje sí recuerda nombre del 

sacerdote según religión  

Opinión sobre preocupación del 

sacerdote 
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 27 
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A continuación se describe el diseño estadístico utilizado, así como el 

procedimiento empleado para la selección de la muestra y desarrollo del 

estudio. 

 

POBLACIÓN DE ESTUDIO Y MUESTRA 

Población de estudio 

Consiste en todas las personas de 18 años y más de República 

Dominicana, residentes en el país durante las fechas de recolección de 

datos. 

Selección de la muestra 

Se llevaron a cabo 1,200 entrevistas distribuidas por todo el territorio de 

la República Dominicana. Para lograrlo se emplea un muestreo 

polietápico. Primero se realiza una selección aleatoria de 

conglomerados de viviendas en los dos estratos definidos. Luego 

mediante cuotas según variables socio demográficas se eligen los 

adultos a entrevistar. La base de datos con la cual se eligen los 

segmentos censales proviene de la última actualización realizada por el 

Instituto Nacional de Estadística y Censos del país. En este caso dado 

que la muestra aleatoria es seleccionada de forma proporcional al 

tamaño de los conglomerados y que se controlan las variables de 

caracterización, en este caso, sexo y edad.  

El método citado fue escogido por dos razones. Primero cumple con los 

requisitos metodológicos que exige un estudio formal de investigación 

estadística y segundo, ha sido aplicado con éxito en ocasiones anteriores 

por la empresa en otros países en la medición de la opinión pública y la 

situación socioeconómica de sus habitantes. 
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RECOLECCIÓN DE INFORMACIÓN 

El cuestionario utilizado 

El cuestionario utilizado CID Latinoamérica usa tablets programados 

para la recolección de los datos de las encuestas como estas. Se utilizó 

un cuestionario pre-estructurado con preguntas “cerradas” (respuestas 

posibles ya están establecidas) y preguntas “abiertas” (el entrevistado 

puede brindar cualquier respuesta), donde se registró la opinión. Los 

temas y preguntas a tratar se decidieron con base en conversaciones con 

periodistas, líderes de opinión y costarricenses que se obtienen en 

estudios cualitativos. Además, se tomó en consideración la base de 

datos de preguntas hechas en estudios anteriores para así poder hacer las 

comparaciones respectivas de los cambios en la opinión pública a través 

del tiempo. 

Los entrevistadores 

Los encargados de recopilar la información en el campo, además de ser 

personas con facilidad de palabra, buena presentación y facilidad de 

aprendizaje, deben haber completado la educación secundaria y haber 

recibido la capacitación respectiva para el estudio en el que estarán 

laborando. Sin embargo, en muchos de los casos, los encuestadores 

también contaban con estudios universitarios e incluso diplomas de 

instituciones de educación superior.  

Los supervisores 

Los supervisores, todos con experiencia en estudios de investigación de 

mercados, cuentan con educación universitaria. Además, todos los 

supervisores en el trabajo poseen con experiencia nacional e 

internacional en el manejo y recolección de información. 

Fechas y horarios de recolección 

Las entrevistas y procesamiento se realizaron entre el 18 al 23 de enero 

del 2015, en horarios que buscan ampliar las posibilidades de encontrar 

al mayor número de personas en los hogares. Ello para incrementar las 

probabilidades de cada uno de ser seleccionado en el estudio. Para esto, 
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las entrevistas en el área metropolitana de Santo Domingo se 

inician, de lunes a viernes, a las 13:00 horas y hasta las 20:00 horas. 

Durante los sábados y domingos o en entrevistas cara-a-cara fuera de 

Santo Domingo el horario de entrevistas es de las 08:00 horas a las 

20:00 horas. 

Supervisión de la información 

Todos los cuestionarios son revisados mediante una crítica manual de la 

información. Esta etapa tiene como propósito revisar la lógica de las 

respuestas y corregir las anotaciones defectuosas, previo a la 

supervisión in-situ. Los supervisores además llevan a cabo la validación 

en un mínimo del 33% de las encuestas realizadas por cada 

entrevistador, seleccionando al azar varias de estas, así como del apego 

a la cartografía utilizada en la investigación.  

Procesamiento y análisis de la información 

Procesamiento de datos 

Al usar la programación en tablets, la información recolectada es 

automáticamente pasada a la computadora.  Los tablets que usa 

CID/Gallup graban todas las entrevistas y supervisores escuchan por lo 

menos una tercera parte para asegurar que no haya errores o falseos.   

Margen de error y nivel de confianza utilizado 

Como es usual en este tipo de investigaciones, se trabaja con un error 

máximo permisible (nivel general de confianza) del 95% para las 

estimaciones. Por otra parte los márgenes de error se definen con base 

en el tamaño de muestra con que se está trabajando. A nivel general, en 

los casos en que se utiliza la totalidad de la muestra, el error de 

muestreo sería de ±2.8 puntos como máximo.  

Lo anterior refleja que para los resultados, de la totalidad de la muestra, 

expuestos en esta investigación, y suponiendo como ejemplo que el 

60% de los 1,200 entrevistados responde “sí” y el 40% que “no” a 

determinada pregunta, se tiene el 95% de confianza de que si se hubiera 
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entrevistado a todos los adultos dominicanos, el resultado final 

de personas contestando “sí” habría estado entre 57.2% y 62.8%. Al 

mismo tiempo, quienes contestan “no” estarían entre 37.2% y 42.8%.  

Análisis de la información 

El programa SPSS para Windows fue utilizado para obtener las tablas 

estadísticas origen del análisis escrito expuesto en este documento. Para 

efectos de interpretación de resultados de opinión pública se utilizan las 

variables de lugar de residencia (“Sto. Domingo”, “Otras ciudades de 

10,000 mil habitantes y más” y “resto del país”), sexo (“masculino” y 

“femenino”), edad del entrevistado (“18 a 24”, “25 a 39” y “40 y más”), 

educación (“ninguna/primaria”, “secundaria” y “superior”) y partido de 

preferencia (“PLD”, “PRD”, “PRSC” y “Otros/Ninguno/NS”). En 

algunos casos el encargado del informe puede recurrir a tablas 

especiales con cruces distintos a los antes expuestos para hacer análisis 

con base en sub-muestras distintas a las utilizadas en las tablas 

estadísticas. 

El informe contiene, en algunos casos, referencias a datos de estudios 

de opinión pública anteriores. Los mismos fueron realizados por la 

empresa CID de acuerdo a la metodología utilizada para la presente 

investigación. Además, para efectos de una mejor interpretación de 

resultados por parte del lector, la pregunta hecha a los entrevistados se 

transcribe en forma textual al inicio de cada sección. 
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-ANEXOS -z 


